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ПСИХОЛОГІЧНИЙ ОПІР ІННОВАЦІЯМ: ПРИЧИНИ 

ТА СТРАТЕГІЇ ПОДОЛАННЯ 

 
Зелінська Ярослава Цезарівна,  

кандидат психологічних наук, доцент,  

  доцент кафедри психології особистості та соціальних практик, 

Київського столичного університету  імені Бориса Грінченка 

 

Дорошкевич Павло Костянтинович 
здобувач  першого ( бакалаврського) рівня  

вищої освіти спеціальності 053 Психологія, 

Київського столичного університету  імені Бориса Грінченка 

 

Сучасний розвиток суспільства вимагає здійснення інноваційної діяльності в 

усіх галузях, сферах, процесах виробництва.  Відповідно до Закону України "Про 

інноваційну діяльність" від 04.07.2002 р. № 40-IV під інноваціями слід розуміти 

новостворені (застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоспроможні 

технології, продукція або послуги, а також організаційно-технічні рішення 

виробничого, адміністративного, комерційного або іншого характеру, що істотно 

поліпшують структуру та якість виробництва і (або) соціальної сфери [1].  

Ключову роль в інноваційних перетвореннях відіграє саме людський 

чинник. Готовність працівника до інновацій — це особливий стан особистості та 

сукупність якостей, що визначають здатність людини сприймати, створювати та 

впроваджувати зміни у професійну діяльність. Проте темпи технологічного 

прогресу часто випереджають адаптивні можливості людської психіки. У такому 

разі виникає психологічний опір — природна захисна реакція на порушення 

стабільності. Цей фактор індивідуальний: у кожної людини він проявляється по-

різному і за К. Девісом, найбільш вагомими причинами опору персоналу 

нововведенням є:  

1. Економічні: страх безробіття;  страх скорочення робочого дня і, як 

наслідок, оплати праці; страх зниження соціального статусу та основної 

заробітної плати;  страх зміни інтенсифікації праці або ж взагалі скорочення 

прогресивної її оплати. 

 2. Особистісні:  сприйняття критики особистих методів праці як образи; 

страх того, що набуті навички виявляться непотрібними; упевненість у тому, що 

інновації забезпечують посилення спеціалізації, підвищенню монотонності 

справи та зменшення почуття власної значущості як учасника трудового 

процесу;  небажання перенавчатися;  страх зростання інтенсивності праці; страх 

перед невизначеністю.  

3. Соціальні: небажання пристосовуватися до нового соціально-

психологічного клімату в колективі; прагнення зберегти звичні соціальні зв'язки; 

страх, що нова соціальна обстановка призведе до зменшення задоволеності 
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роботою;  неприязнь до зовнішнього впливу в особисті справи та до осіб, які 

впроваджують нововведення;  незадоволення слабкістю власної участі та 

незначущістю своєї ролі в процесі впровадження нововведення;  упевненість у 

тому, що будь-які інновації вигідні лише для компанії, а не для її працівників [2, 

c. 239]. 

Зазвичай, опір змінам, розглядають як багатогранне природне явище, яке 

може проявлятися  у затягування процесів, прямої протидії або дестабілізації 

впровадження новацій. Ця ірраціональна поведінка персоналу зумовлена низкою 

низкою суб'єктивних чинників. Саме тому під час структурних трансформацій 

вище керівництво компанії має усвідомлювати, що спротив є природним і часто 

неминучим етапом змін. Однак за умови правильного підходу — зокрема 

глибокого аналізу причин спротиву, наявності чіткого плану та налагоджених 

внутрішніх комунікацій — це явище може стати конструктивним інструментом 

та індикатором для пошуку нових ідей. 

Психологічними умовами розвитку інноваційної культури є актуалізація 

потреби особистості в інноваціях, занурення в інноваційне середовище та 

залучення (партисипація) до активної групи розробників. Для запобігання 

ризикам несприйняття необхідно проводити своєчасну підготовку персоналу,   

забезпечити вільний доступ до інформації про зміни, а також  регулярне 

підвищення кваліфікації, навичок та умінь.  

С. Ілляшенко [2] акцентує увагу на важливості мотиваційного аспекту в 

управлінні інноваціями. На його думку, стратегія подолання опору інноваціям 

має базуватися на системі стимулювання, що нівелює економічні побоювання 

персоналу, зокрема ризики зниження доходів або втрати робочого місця. Автор 

стверджує, що інноваційний менеджмент повинен включати детальне 

прогнозування соціальних наслідків кожного впровадження для мінімізації 

негативних реакцій колективу. 

У свою чергу, Ю. Лукомська [3] досліджуючи психологічні бар'єри 

впровадження інновацій в організаціях  пропонує використовувати методи 

фасилітації для створення сприятливого клімату. Вона вказує, що опір часто 

виникає через невідповідність організаційної культури змісту інновації, тому 

стратегія подолання має передбачати поступову трансформацію корпоративних 

цінностей через залучення працівників до прийняття управлінських рішень. 

Отже, психологічний опір є природною реакцією на порушення стабільності, 

зумовленою економічними, особистісними та соціальними побоюваннями 

персоналу. Для успішного впровадження інновацій менеджменту важливо 

трансформувати сприйняття змін із "загрози" на "можливість" через активне 

інформування, партисипацію (залучення працівників до процесу) та надання 

психологічної підтримки. Опір варто розглядати не як деструктивний чинник, а 

як сигнал до гуманізації технологічних процесів.  
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